

登记指纹可防冒用

此次身份证法修改的重要内容之一为居民身份证应当登记指纹信息,不过不会采取大规模集中采集指纹的方式,而是在居民申领、换领、补领身份证时应当登记指纹信息。

公安部治安局副局长黄双全29日表示,在身份证当中加入指纹信息,有助于维护社会安全和稳定,同时可以有效地防范冒用他人身份证件以及伪造变造居民身份证等违法犯罪行为的发生。

此外,国家机关以及金融、电信、交通、教育、医疗等社会部门,可通过加入指纹信息的身份证,更快速准确地甄别持证人的身份,提高工作效率,为公民参加社会经济活动提供更好的服务。

新居民身份证法获通过
其中规定二代证需录入指纹信息
处罚力度加大

身份证信息泄露可要求赔偿

主动登记指纹需换新证

修改后的法律规定,登记指纹信息,不采取集中、大规模的统一采集方式。但对于不属于法律规定的申领、换领、补领身份证的情形,公民主动要求登记指纹信息的怎么处理?黄双全表示,公安部门将会主动提供服务,及时办理。

黄双全表示,修改后的法律之所以规定申请领取、换领、补领身份证时登记指纹信息,主要考虑基层派出所只负责信息采集,证件的最后制作要到省级公安机关的居民身份证制证中心完成,才能确保信息安全。

已发证不会集中收回

另外,目前已有10.4亿人口领取了二代证,集中收回公民已领证件,人工成本比较高,容易出现登记上的错误,造成信息的误差。

黄双全介绍,为更好地方便公民,通过换证来登记指纹信息,在新证发下来之前还可以用旧证。他表示,如果把公民的证件收回来登记指纹,发证过程较长,在这个过程中,公民需要办理有关事务,参与社会活动需要证明公民个人身份的时候可能就没有证件,就给公民带来了不便。如果通过换证方式,就不会因为证件被回收登记指纹信息导致没有证可用。

查询个人信息需严格授权

身份证登记指纹,个人信息安全问题一直受到公众普遍关注。新修订的居民身份证法对此也有规定:国家机关或者金融、电信、交通、教育、医疗等单位的工作人员泄露在履行职责或者提供服务过程中获得的居民身份证记载的公民信息,构成犯罪的依法追究刑事责任,同时对单位有这种情形的,也明确了法律次责任,对他人造成损害的,要依法承担民事责任。

答疑

异地换证不存技术问题

根据第六次全国人口普查,中国已有2.6亿流动人口。根据身份证法,居民身份证由居民常住户口所在地的县级公安机关签发。在流动人口数量和速度都在加速的背景下,一些人在补领、换领身份证时不得回到户籍所在地办理,他们提出,能否在流入地的公安机关办理。

对此黄双全表示,全国2亿多流动人口,要集中回去登记指纹信息确实有很大的难度,将会造成工作和生活上的困扰,所以这次没有采取集中登记指纹的做法,而是逐步地实现。

至于在流入地办理身份证技术上能否做到,黄双全表示,流动人口在居住地办理身份证,技术上是完全可以办到的,但是服务和管理的相对对应的,要确保公民信息安全,如果通过多种渠道换领可能会产生信息安全的问题。

扩大查证权绝不会滥用

此次修法,将警察查验身份证的范围进行了扩大,规定在火车站、长途汽车站、港口、码头、机场或者在重大活动期间设区的市级政府规定的场所。

有公众担心,此举会带来广泛的警察查证,且重大活动难以界定。黄双全表示,这几年从基层执法实践看,规定的四种情形的范围比较窄,难以适应当前维护公共安全的需要。

对于公众如何才能知晓规定的场所会查证,黄双全表示,一般来讲,比如奥运会、亚运会等,设区的市级政府会发布公告。增加的这个情形,在一定程度上增加了公民的义务,但是总的目的还是维护公共安全的需要。他强调,近年来随着公安机关执法规范化建设推进,进一步增加可以查验居民身份证的情形,不会导致查验权的滥用。

十一届全国人大常委
会第二十三次会议29日上午
闭幕。会议经表决,通过了全国人大
常委会关于修改兵役法的决定、关于修改
居民身份证法的决定。修改后的居民身份
证法规定公民申请领取、换领、补领居民身
份证,应当登记指纹信息。国家机关以及金融、
电信、交通、医疗等单位如泄露居民个人信
息,不仅要面临刑事处罚,还要承担经济赔
偿、精神赔偿等民事责任。处罚力度明
显加重,对公民个人信息将会起到
多重保护作用。



湖南衡阳遇难矿工增至
29名,国安总局局长抵达现场

记者在湖南衡阳霞流冲煤矿现场采访了解到,30日上午,该矿发生的瓦斯爆炸事故被困最后一名矿工已经确认遇难。至此,除6人经营救生还外,被困井下的其他29名矿工全部遇难。

29日下午6时多,湖南衡阳霞流冲煤矿发生瓦斯爆炸事故,事发时井下共有35名矿工。其中6人经过营救生还,被送到医院救治。

矿难发生后,当地迅速组织4支矿山救护队共40余人进行搜救。记者了解到,霞流冲煤矿系衡阳市国有矿山企业,五证一照齐全,属合法矿井,现有职工500多人,其中在岗职工160多人,自上世纪70年代开办至今快40年,是衡阳市第一批特困企业。国家安监总局局长骆琳已于30日10时许抵达事故现场。 据新华社电

速览中国

中国首架空客A380因
机械故障停飞,运营仅12天

中国首架空客A380飞机29日因机械故障停飞,南航由北京飞往上海浦东机场的CZ6000/CZ6999航班改由A330执飞。此时距A380在国内开始运营仅12天。

南航官方网站29日发布消息称,10月29日,南航A380执行的北京——上海浦东CZ6000/CZ6999航班,由于机械故障,需要从国外调运航材。南航决定安排一架A330代飞该航班,航班时刻不变。对于无法搭乘该航班的旅客,已安排尽快免费签转。南航表示将尽快排除故障,恢复A380正常运营,由此给旅客造成的不便,南航深表歉意。 据《东莞时报》

天津现宝马mini警车,
交警:网上爱说什么说什么



“领导都出去了,电话不能向你透露,网络上爱说什么就说什么。”近日,一辆牌照为“津·A5345警”的宝马mini警车的照片被发到了网上。照片上,这辆警车就停放在天津市滨海新区洞庭路塘沽交警支队的大院里,当记者想要就此事和塘沽交警支队的有关负责人取得联系时,却得到了值班人员如上的回答。据mini中国官方微博回应,该车是由mini中国提供的试用,而非警方采购行为。 本报综合报道

黑龙江:一官员涉嫌冒
名顶替上学被免职

黑龙江省虎林市政府部门近日向记者通报,当地东城镇一名副镇长因涉嫌冒名顶替他人上学被免职,相关部门将在深入调查后,做出进一步处理。

近日有网民爆料称,虎林市东城镇副镇长“董泗臣”存在干部学历造假问题,在社会上引起一定反响。事件发生后,虎林市委立即要求彻查此事,并成立了由市纪检委、组织部等单位组成的联合调查组,对此事展开调查。通过初步调查得知,“董泗臣”本人承认了冒名上学的事实。事件调查组称,是真正的董泗臣本人自动放弃了去牡丹江市农校上学的机会,选择了读高中,对于被冒名顶替上学一事也不愿追究徐运兵相关责任。 据新华社电

焦点

【兵役法】

公民需优先选择服现役
应征入伍最低年龄小了一岁

修改后的兵役法规定,根据军队需要和本人自愿,可以征集当年12月31日以前年满17周岁未满18周岁的公民服现役,应征入伍最低年龄比以往小了一岁。国家实行兵役登记制度。每年12月31日以前年满18周岁的男性公民都应当进行兵役登记。

修改后的兵役法规定,在征集期间,应征公民被征集服现役,同时被机关、团体、企事业单位招收录用或者聘用的,应当优先履行服兵役义务。修改后的兵役法还规定,义务兵退出现役,报考公务员、应聘事业单位职位的,同等条件下应当优先录用或者聘用。机关、团体、企事业单位有接收安置退出现役军人的义务,在招收录用工作人员或者聘用职工时,同等条件下应当优先招收录用退出现役军人。

【户籍法】出台时机暂不成熟

我国有关部门正积极稳妥开展户籍管理制度改革,建议待条件成熟时将户籍法列入立法工作计划。公安部提出,制定户籍法是必要的,但是,由于户籍管理中许多根本性问题尚未解决,出台户籍法的时机暂时还不成熟。

【慈善事业法】草案正在审查修改

制定慈善事业法已列入十一届全国人大常委会立法规划和2011年立法工作计划。目前,国务院法制办正在对民政部报送的草案进行审查修改,重点围绕培育慈善组织、规范社会募捐、完善监督制度、明确税收优惠政策等问题进行研究。

【家庭暴力立法】立项论证

全国人大常委会法工委正在对反家庭暴力立法进行立项论证,论证的结果将作为专门立法与否的依据。内务司法委员会说,制定有关反家庭暴力的法律已列入2011年立法工作计划预备项目。

【粮食法】列入立法规划

制定粮食法已列入十一届全国人大常委会立法规划、全国人大常委会2011年立法工作计划和国务院2011年立法工作计划。目前,国家发改委、国家粮食局正对草案进行修改完善。农业与农村委员会建议2012年提请全国人大常委会审议。

据新华社、《新京报》、《南方都市报》

立法进程